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ІНДИВІДУАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ОБДАРОВАНИХ УЧНІВ 
ТА ЇХНІЙ ВПЛИВ НА РОЗВИТОК ЛІДЕРСЬКИХ НАВИЧОК 

У сучасному освітньому середовищі велика увага приділяється виявленню 
та розвитку потенціалу обдарованих учнів, які мають унікальні індивідуальні 
особливості. Ця наукова праця присвячена дослідженню впливу індивідуальних 
характеристик обдарованих учнів на формування їхніх лідерських навичок. У 
роботі аналізуються фактори, які визначають лідерський потенціал 
обдарованих учнів, включаючи їхні особистісні риси, мотивацію, здібності та 
соціальне середовище. Дослідження відображає результати аналізу 
психологічних та педагогічних аспектів взаємозв’язку між індивідуальними 
особливостями обдарованих учнів та їхнім потенціалом для лідерства. 
Окреслено важливість врахування цих особливостей у педагогічній практиці для 
ефективного розвитку лідерських якостей та успішної соціальної адаптації 
обдарованих учнів. Висновки можуть бути корисними для педагогів, психологів 
та дослідників, які цікавляться розвитком обдарованих учнів та їхнім 
лідерським потенціалом. 

Ключові слова: обдарованість, соціально-педагогічні умови, розвиток 
обдарованої дитини. 

In the contemporary educational environment, significant attention is devoted to 
identifying and nurturing the potential of gifted students who possess unique individual 
characteristics. This scholarly work is dedicated to investigating the impact of 
individual characteristics of gifted students on the development of their leadership 
skills. The study examines factors that determine the leadership potential of gifted 
students, including their personality traits, motivation, abilities, and social 
environment. The research reflects the results of analyzing psychological and 
pedagogical aspects of the relationship between the individual characteristics of gifted 
students and their potential for leadership. The importance of considering these 
characteristics in pedagogical practice for the effective development of leadership 
qualities and successful social adaptation of gifted students is outlined. The findings 
may be beneficial for educators, psychologists, and researchers interested in the 
development of gifted students and their leadership potential. 

Key words: giftedness, socio-pedagogical conditions, gifted child development. 
 

Актуальність теми індивідуальних особливостей обдарованих учнів та їх 
впливу на розвиток лідерських навичок зумовлена необхідністю розуміння та 
підтримки розвитку талановитих учнів у сучасному освітньому середовищі. Ця 
проблематика виникає з усвідомлення важливості виявлення та розвитку 
потенціалу кожного учня, зокрема обдарованих, у контексті їхньої унікальності 
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та індивідуальних особливостей. З урахуванням зростаючої уваги до розвитку 
лідерських якостей як ключового елементу успішної соціальної адаптації, 
вивчення впливу індивідуальних характеристик обдарованих учнів на 
формування лідерських навичок набуває важливості для сучасної педагогічної 
практики та наукових досліджень. 

Тема обдарованості вже привертала увагу багатьох дослідників з різних 
країн та часів. Імена таких відомих вчених, як В. Моляко, К. Текес, 
А. Таннненбаум, а також теоретиків, як В. Ананьєв, Г. Костюк, О Кульчинська, 
Л. Слободянюк, Б. Тєслов і багатьох інших, невід’ємно пов’язані із цією темою. 

У важливих стратегічних та освітніх документах України, таких як Закон 
«Про освіту», Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, 
Указ Президента України № 927/2010 "Про заходи щодо розвитку системи 
виявлення та підтримки обдарованих і талановитих дітей та молоді" від 30 
вересня 2010 року, надається великий акцент на виявлення, навчання та 
виховання обдарованих дітей, розглядаючи це як одне з головних завдань 
удосконалення системи освіти в сучасному світі [4]. 

Розвиток обдарованої дитини характеризується рядом унікальних 
особливостей, що відрізняються від тих, що спостерігаються у середньо 
статистичної дитини. По-перше, це високий рівень інтелектуальних здібностей, які 
можуть виявлятися у ранньому віці через розвинену здатність до аналізу, синтезу 
та розв’язання складних завдань. Обдаровані діти часто демонструють швидке 
засвоєння нового матеріалу та високий рівень креативності у вирішенні проблем. 

По-друге, обдаровані діти можуть мати високий рівень емоційної 
чутливості та емоційного інтелекту, що дозволяє їм глибоко відчувати світ 
навколо і реагувати на нього відповідно. Вони можуть проявляти підвищену 
емоційну чутливість та розуміння соціальних ситуацій. 

По-третє, обдаровані діти часто виявляють зацікавленість у широкому 
спектрі тем та предметів, що виявляється у глибокому поглибленому вивченні та 
відчутті стимулу до пошуку знань в різних галузях. 

Соціально-педагогічні умови обдарованості включають широкий спектр 
факторів і умов, які впливають на розвиток та самореалізацію обдарованих дітей 
в соціальному та педагогічному середовищі. Ці умови мають на меті створення 
сприятливого середовища, яке максимально розкриє потенціал обдарованих 
особистостей. Основні аспекти соціально-педагогічних умов обдарованості 
включають: 

1) Сприятливе оточення. Соціально-педагогічні умови мають створювати 
позитивне та підтримуюче середовище для розвитку обдарованих дітей. Це 
включає підтримку родини, вчителів, однолітків та інших членів спільноти. 

2) Індивідуалізований підхід. Ефективні соціально-педагогічні умови 
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повинні передбачати індивідуалізований підхід до навчання та розвитку 
обдарованих дітей, враховуючи їхні унікальні потреби, інтереси та здібності. 

3) Стимулююче навчання. Обдаровані діти потребують стимулюючого 
навчання, яке викликає їхні інтелектуальні здібності та сприяє розвитку 
креативності. Це може включати розширені навчальні програми, проекти з 
дослідження та можливості для самовираження. 

4) Менторство та підтримка. Ефективні умови обдарованості передбачають 
наявність менторів та педагогічної підтримки, які допомагають обдарованим 
дітям розкривати свій потенціал та досягати успіху в навчанні та житті. 

5) Збалансований підхід до розвитку. Соціально-педагогічні умови повинні 
сприяти збалансованому розвитку обдарованих дітей, враховуючи їхні 
інтелектуальні, емоційні, соціальні та фізичні потреби [3]. 

Обдаровані діти можуть зазнавати різні труднощі, які часто виникають 
через розрив між їхніми потребами та навколишнім середовищем. Однією з 
основних проблем є неповне розуміння їхнього унікального стану оточуючими. 
Це може викликати відчуття відчуження від ровесників, бо вони відрізняються у 
своїх інтересах, розвитку та способі спілкування. Така ситуація часто призводить 
до відчуття самотності та невпевненості. Деякі обдаровані діти можуть виявляти 
нерівномірний розвиток, високо відстаючи у деяких аспектах та водночас 
виявляючи високі здібності у інших. Це може стати джерелом стресу та 
розчарувань. Іноді шкільне або домашнє середовище не надає необхідної 
підтримки для розвитку потенціалу обдарованих дітей, що може призвести до 
їхньої недооцінки та втрати мотивації. Крім того, вимоги досягнення високих 
результатів у навчанні можуть перевантажити та зробити стресовою навчальну 
діяльність для обдарованих дітей. Недостатність викликів та стимулів може 
також призвести до втрати інтересу до навчання та розвитку, затримуючи 
розвиток їхнього потенціалу. 

Лідерство - це процес впливу на групу людей з метою досягнення спільної 
мети чи завдання. Це не лише володіння авторитетом або керівництво, але й 
здатність надихати, мотивувати та організовувати інших. Однією з ключових 
особливостей лідерства є вміння комунікувати та спілкуватися з людьми на всіх 
рівнях. Це включає в себе вміння слухати, виявляти емпатію та розуміти потреби 
та погляди інших. Лідер повинен бути впевненим у собі та мати чітку візію мети 
або напрямку, в якому він чи вона хоче керувати групою. Іншою важливою 
особливістю лідерства є вміння приймати рішення, навіть у складних ситуаціях, 
та бути готовими взяти на себе відповідальність за результати своїх дій. Також 
лідер повинен мати здатність мотивувати та навчати інших, сприяючи їхньому 
розвитку та досягненню цілей. Враховуючи вищенаведене, лідерство – це 
комплексна сукупність якостей та навичок, які дозволяють одній особі 
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ефективно керувати групою або спільнотою з метою досягнення спільної мети. 
Компоненти лідерства включають в себе низку якостей та навичок, що 

сприяють успішному керівництву та впливу на групу. Серед цих компонентів 
можна виділити такі аспекти як особистісні якості, навички комунікації, 
здатність до мотивації, прийняття рішень, емоційний інтелект, вміння сприяти 
розвитку інших, управління конфліктами, визначення власної візії та вміння 
будувати стратегії. Крім того, до компонентів лідерства можна віднести такі 
аспекти, як відкритість до змін, вміння працювати в команді, ефективне 
управління часом, відповідальність та розуміння етичних принципів. Кожен з 
цих компонентів важливий для успішного лідерства та впливу на оточуючих [1]. 

Індивідуальні особливості обдарованих учнів є різноманітними та 
включають у себе широкий спектр характеристик, які роблять кожного з них 
унікальним. Ці особливості можуть виявлятися у різних аспектах, таких як 
інтелектуальні здібності, творчий потенціал, емоційна чутливість, соціальні 
навички, а також особистісні риси. Деякі обдаровані учні можуть виявляти 
високий рівень аналітичного мислення та швидкість у розв’язанні складних 
завдань, в той час як інші можуть виявляти великий творчий потенціал та 
здатність до глибокого осмислення ідей. Деякі можуть мати розвинену емпатію 
та здатність до співпереживання, що робить їх чутливими до потреб інших. Крім 
того, індивідуальні особливості обдарованих учнів можуть включати такі 
аспекти, як стійкість до стресу, мотивація до досягнень, гнучкість у вирішенні 
проблем, а також цілеспрямованість і самодисципліна. Врахування цих 
індивідуальних особливостей допомагає створити сприятливі умови для 
розвитку обдарованих учнів та їхнього успіху у навчанні й житті. 

Індивідуальні особливості обдарованих учнів можуть значно впливати на 
розвиток їх лідерських якостей. Наприклад, високий рівень інтелектуальних 
здібностей може сприяти розвитку стратегічного мислення та здатності до 
аналізу складних ситуацій, що є важливими складовими лідерства. Творчий 
потенціал може допомагати у вирішенні проблем із нетрадиційними підходами, 
що сприяє розвитку інноваційних лідерських ідей. Емоційна чутливість та 
соціальні навички можуть робити обдарованих учнів ефективними 
комунікаторами та лідерами, здатними мотивувати і впливати на інших. 
Особистісні риси, такі як стійкість, мотивація та самодисципліна, можуть 
сприяти розвитку лідерських якостей, таких як впевненість у собі, 
цілеспрямованість та відповідальність. Деякі обдаровані учні можуть мати 
тенденцію до самостійності та незалежності, що сприяє їхньому вирішенню 
проблем та прийняттю важливих рішень у групі. З іншого боку, інші можуть 
проявляти емпатію та співчуття, що робить їх природними лідерами, здатними 
до співпраці та підтримки своїх колег. Індивідуальні особливості також можуть 
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включати стійкість до стресу та вміння керувати емоціями, що є важливими 
якостями для лідера в умовах невизначеності та навантаження [2]. 

Успішна соціальна адаптація обдарованих учнів є ключовою складовою 
їхнього розвитку і має вирішальне значення з кількох аспектів. По-перше, це 
дозволяє максимально використовувати їх потенціал і таланти, допомагаючи 
досягти високих результатів у навчанні та особистому розвитку. По-друге, успішна 
адаптація забезпечує здорові та стійкі взаємини з оточуючими, що сприяє розвитку 
соціальних навичок та психологічного благополуччя. Крім того, вона відкриває 
обдарованим учням більші можливості для успішного майбутнього, допомагаючи 
зробити кращий вибір професії та отримати доступ до високоякісної освіти. 
Успішна адаптація також сприяє підвищенню рівня соціальної рівності, адже вона 
дозволяє кожному обдарованому учню розвиватися незалежно від соціального 
статусу чи походження. Нарешті, обдаровані учні, які успішно адаптуються 
соціально, можуть стати лідерами та активними учасниками суспільного життя, 
принести користь суспільству та сприяти його розвитку. 

Успішна соціальна адаптація обдарованих учнів вимагає комплексного 
підходу та врахування декількох важливих умов: 

1. Стимулююче середовище. Середовище, яке надає можливості для 
розвитку та реалізації індивідуальних здібностей, є ключовим для успішної 
адаптації обдарованих учнів. Це може включати підтримку від рідних, вчителів 
та співробітників, доступ до високоякісних освітніх ресурсів та можливість 
участі в різноманітних навчальних та позаурочних програмах. 

2. Індивідуалізований підхід. Врахування індивідуальних потреб та інтересів 
кожного обдарованого учня допомагає створити сприятливі умови для його 
соціальної адаптації. Персоналізовані навчальні плани, додаткові виклики та 
можливості для самореалізації сприяють позитивному розвитку обдарованих учнів. 

3. Психологічна підтримка. Забезпечення психологічної підтримки та 
консультування може бути важливим фактором для успішної соціальної адаптації 
обдарованих учнів. Це може включати розвиток стратегій управління стресом, 
підтримку в управлінні емоціями та стимулювання позитивного самовизначення. 

4. Залучення до групової діяльності. Забезпечення можливостей для 
спілкування та співпраці з однолітками допомагає обдарованим учням розвивати 
соціальні навички та встановлювати позитивні взаємини. Групові проекти, спортивні 
команди та клуби можуть стати платформою для взаємодії та взаємопідтримки. 

5. Позитивне ставлення до ризику та невдач. Важливо сприяти формуванню 
позитивного ставлення до викликів та невдач. Розвиток ресурсів для розв’язання 
проблем, навичок управління невдачами та розвиток впевненості в собі 
сприяють формуванню стійкості та реалізації потенціалу обдарованих учнів у 
соціальному середовищі. 
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Отже, індивідуальні особливості обдарованих учнів мають значущий вплив 
на їхні лідерські навички та можливості. Виявлено, що особистісні риси, 
мотивація, здібності та соціальне середовище, в якому знаходиться обдарована 
дитина, мають важливе значення у формуванні її лідерського потенціалу. Ці 
висновки підкреслюють необхідність індивідуального підходу до розвитку 
обдарованих учнів, що дозволить максимально використовувати їх потенціал та 
сприяти їхньому успіхові як у навчанні, так і в подальшому житті. Дослідження 
також підкреслило важливість урахування індивідуальних особливостей у 
педагогічній практиці для успішного формування лідерських якостей та 
соціальної адаптації обдарованих учнів. Таким чином, розуміння впливу 
індивідуальних особливостей на розвиток лідерських навичок є важливим 
кроком у напрямку ефективної роботи з обдарованими учнями та розвитку 
їхнього лідерського потенціалу. 
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РОЗВИТОК ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ У ВІЙСЬКОВИХ КОМАНДИРІВ 
ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 

Анотація. У статті досліджено проблему розвитку та підтримки 
лідерських якостей у військових командирів у воєнний період. Висвітлено різні 
аспекти лідерства, такі як стресостійкість, ефективна комунікація та 
здатність до управління ризиками, які стають особливо важливими у ситуаціях 
воєнного конфлікту. Окрема увага приділяється необхідності постійного 
самовдосконалення та підготовки на постійній основі, що визначає успішність 
військових лідерів у надзвичайних ситуаціях. Зокрема, обговорюються питання, 
пов’язані зі здатністю лідера управляти стресом, робити ефективні рішення в 
обмежених строках та встановлювати ефективний механізм комунікації в 


